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DVA KONTRASTA.
Svako doba, ako takovo shvaćamo kao od

lomak na Je realne političke boibc i psihološkog 
rezonovanja nacionalizma, imalo je u našoj poli
tičkoj historiji svoju zasebnu osobinu. Ta karakte
ristična pojava, koja je izbijala u dnevnim novin 
skini člancima bilo kao pitanje hrvatskosrpske ne
gacije, bilo kao ideja vodilja o jedinstven »m na
rodu hrvatskog i srpskog plemen*. ispunjala je 
dušu naših političara, pogotovo naše (»mladine sa 
svim mogućim banalitetima, sa svim ozbiljnim i 
neozbiljnim pogledima u na u budućnost

Stoji, međutim, činjenica, da je nekoliko go
dina prije rata, a pogototovo za vrijeme rata 
nacionalna svijest o jedinstvu naroda apsorbirala 
svaku separatičku misao, svako zasebno naziranje 
i da je kult jugoslavenstva bio alfa i omega sva
koga, koji je osjećao moralni i fizički pritisak 
tuđinskoga jarma. Doduše ne smijemo interpreti
rati ovaj jedinstveni politički istup u zadnjem de
ceniju kao isključivu volju pojedinaca, jer je očito, 
da je i za vrijeme ovog evolutivnog političkog 

i shvaćanja bilo ljudi, koji su u svojoj duši mrzili 
svaki ozbiljni narodni pokret Nu, kakomudrago, 
ideja je jugoslavenske svijesti slavila triuinf i 
nitko, pa bio taj i najodličniji njezin protivnik, 
nije imao smjelosti da joj se suprostavi Poznato 
je, kako je u najtežim danima za bivšu Austriju 
istupala svijesno i energično milinovačk« stranka 
u Zagrebu Baš u odsudnim časovima, kad je na 
ruskoj fronti slijedio poraz za porazom i kad je 
svaki iskreni rodoljub veseljem u duši gledao ra
sap Austrije, slavio je tada »Hrvat«, milinovički 
list, srpskog junaka, oplakivao srpsku siroticu 
majku i nazrijevao, kako će iz njež nih suza, iz 
tragedije života, niknuti sjeme jedinstva i sloge
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velikog naroda od Soče do Vardara. To je, uisti
nu, bio i/raz snage čitavog hrvatskog naroda.

Bez svake sumnje ova idrologia nacionalizma 
bijaše u svim svjim nuanaama sretna pobuda 
za razvitak opće jug*»slavenske svijesti 1 dok je 
srpski vojnik prolijevao svoju krv za ovu njegovu 
ideju, hrvatski je narod na svakom koraku obuzet 
čistim rodoljubljem, osndein herojstvom srpskog 
naroda, odm igao dušmanskoj sili i trovao u vojni
čkim redovima zapi i disciplinu.

Ovo zajedinstvo duha, koje s< ne smije i ne 
da nijekati bijaše, dakle, intenzivni čežnja, bijaše 
eksp anent našeg jedinstva. To bijaše san naših 
preporoditelja, smisao svih naših kulturnih « poli
tičkih podviga manifestacija i »firmacij * jugosla
venskog duha, potenciram» snaga novog životi, 
pred kojom su padale sve iluzije i sva naprezanja 
drskih naših dušmana.

Osim ove nutarnje pobude, koja se je p<»go
tovo zadnjih godina rati dubok » uvriježila u dušu 
svakog р» štenog Hrvata, i vanjski znaci odavali 
su mišljenje hrvatskog naroda. Ta cijelom svijetu 
bijaše poznato, s kojim ushitom čeka hrvatski na
rod svoje oslobođenje; ta cijeloj ratnoj Evropi 
bijaše poznato, da hrvatski vojnik ruši austrijsku 
'ojnu silu i da je on razorni demenat njemačke 
snage i bahatosti.

Nadošla je politički revolucija. Suze radosnice 
orosiše ispaćena lica našeg naroda. Radosti i ve
selju ne bijaše kraja ni konca. Idejo postadoše 
realno i bratski poljubac otisnu na bolnim licima 
pečat sloge i ljuba'1. U onim dakle, sretnim mo
mentima, kad nitko ni čas nije mogao podvojiti, 
da je konačno dovršen proces stvaranja ove naše 
države, izbijaše nada, da će demokratski uređena 
država ispuniti vjekovni zavjet naših otaca. Svatko,
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tko je u svojoj du-i iskreno zavolio osnutak naše 
države, pozdravio je taj dan kao konsekvenciju 
stoljetnog narodnog odpora, kao organizaciju je
dinstvenog duha.

Nu, nažalost nastao je odmah na početku 
kontrast u našim čežnjama. Odmah na početku, 
a i tijekom razvijanja naših političkih prilika, za- 
p »zil > se je, da je kod mnogih ono zajedinstvo 
duha bila obmana, varka, koja im je služila za 
njihove egoističke težnje. I kad promotrim) eko
nomsku, fiinacijalnu i upravnu politiku onih, koji 
je danas provađaju i kad se obazremo na čine i 
dnevne političke upadice, što samo ruše temelje 
ove države, <»nda nam je jasno, zašto je danas 
zajedinstvo duha smalaksalo, gotovo otupilo. Otre- 
savti se jugoslavenskog imena, unesavši zbrku u 
jedinstvene političke redove i favorizujući pojedine 
stranke i osobe, uzbibaše naši politički vođe snagu 
naše homogenosti i stvoriše političku situaciju go
rom i strasnijom <»d one predratne. I danas, mje
sto da se o našem narodu može kazati, da je 
narod jedinstven i snažan na svom teritoriju, 
mora no priznati, da je na teritoriju narod, koji 
ima da nastane.

Ova dva kontrasta, koji u sebi sadrže tra- 
giku naše politike, mòràla bi jednom da pokrene 
srcima naših političara. Nije fajde stvarati falange 
Gedeonovih vojnika i namještati borbu vlastitoj 
braći »do istrebljenja«. Treba se podići na niveau 
snage uma i podcjeniti nesretne razmirice, koje 
nas uništavaju Treba uočiti sve kulturne i histo
rijske tekovine pojedinog plemena i svoj rad pri
lagoditi volji naroda, a ne samovolji i samoživ- 
stvu pojedinaca.

Ne budu li naši političari jednom uvidjeli, da 
su svoj cilj promašili i da je potrebna na svim 
poljima reforma i rekonstrukcija, onda znamo, na 
što je osudjena zavjetna misao naših otaca.

П1[ 1F E L JsT O N

KNJIŽEVNIK SIMO MATAVULJ I Mi
(Uz literarnu komparaciju Matavulj Tommaseo) 

12. (Nastavak I
1 kad sam pomješao kaludjere i fratre, treba 

da pomješam i „bunjevceJ i „гкабе", medju ko- 
jirua nije nikada bilo vjerske nesnošljivosti, ni 
mržnje, dokle nisu evarfgjeoski duhovnici rimskoga 
latinskog obreda, nakon što su milom ili silom 
smijenili glagoljaše, počeli da u narodu raspiruju 
vjersku mržnju. Popovska posla!

I Simo veli, da prije, dok su popovi rimskog 
zakona bili glagoljaši, „medju seljacima ne bješe 
vjerske mrzosti, ljudi su se obiju vjera medju so
bom ženili i kumovali; ali od kad su počeli latine! 
potiskivali glagoljaše, od lad se i narod počeo 
trovati".

Da potvrdim pravilo i prijašnju svoju poredbu 
o popovima, sada ću da pokažem na dvije iznimke, 
gdje uz poznijeg fra Bakonju volimo i pop-Iliju, 
„pravog dalmatinca, u kome nema lukavstva, kome 
Je šala duša".

I prvi je navod iz pop-Ilijinog pričanja Ba- 
konji, sa kojim se pobratimio.

Evo n&s, napokon, i puku Sve karakteristike 
našeg seoskog čovjeka Simo je plastichi prikazao.

Kod toga nas zabavlja humor i duhovitost 
našeg seljaka, njegova gotovost, da svakome svom 
iskrnjemu nadijeva naročita imena, koja ga tačnije 
karakterišu po njegovoj mani ili odlici. Jer ne smi
jemo zaboravili, da su sva lica Malavuljevih pripo- 
vjesti doista živjela, razumije se pod drugim ime
nom, ali ne i pod drugim nadimkom, lako da su 
tipovi opijani kao Brzokusi, Snnde, Bkalioe. \ rti- 
repi ild. zaista živjeli.

A Zvrljevo, to su naši čuveni Miljevci, koji se 
radi izvjesne navade svojih ljudi još u narodu kao 
proverbi] alni spominju

„Maličak su prihvatljivi" v<*li se u romanu za 
tu njihovu navadu i!i manu, koja nije mimoišla ni 
„svetu lozu" Jerkoviéà. I ona bijaše „maličak pri
hvatljiva".

Nego, to je i zato, što je laj narod siromašan. 
Mršavo se hrani, a naporno radi. Jeli dobra ljetina, 
dobra je toliko „da je pure izobila, svečanikom po 
malo mrsa i po malo kominjaka (pića od ocjedje- 
nog dropa) pa dosta!"

Eto, lako živi ovaj naš narod u rodnoj go
dini, a kako istom, kad ga godim» izda? Lako!! 
„Slegne se* u pasu!"

I’a ipak, on, i pored toga, pjeva, slavi, davori 
svoje junake, šali se i živi !

1 po tome, kako živi, možemo da znamo, 
kako umire.. . .

To sve umije da prikaže samo čovjek i 
umjetnik, koji je srasfao s narodom, koji je krv 
njegove krvi i duša njegove duše.

U knjizi ima dosta humora, koji nas zdravo 
nasmijava, ali mi kod toga osjećamo, da nas autor 
ne će samo da nasmije, nego i zamisli. . • .

A sad je vrijeme da se pozabavimo i sa 
glavnim junakom romana, sa Bakonjom. kojega je 
Matavulj savršeno izradio.

On je najprije mali Bakonja, Bakonjica, maj
čino mezimče. Kod kuće se ne javlja njegov du
ševni život, ma da ga već tada poznajemo kao 
lukava mališana.

To biva istom, kad ga stric fratar povede so
bom u manastir, da napravi od njega svog nasljed
nika, da kao odvjetak „svete loze" budne dvadeset- 
peti „duhovnik" roda Jerkovića.

Kad Bakonjica, koji dalje očeve kuće nije 
ništa čuo ni vidio, najedared stiže pred divni 
Visovac i ugleda rijeku i po njoj galebove, kako 
noie, uhvati ga pusto čudjenje, te on u sebi misli : 
„Što sve nema u manaslirskijem vodama!"

Sa tim cudjenjem počinje njegov duševni 
refleksivni život i njegove senzacije uvjetovane 
njegovim fizičkim i psihičkim razvitkom.

Mi taj proces Ijubopitno pratimo gledajući ga 
kroz, piščevu psihološku prizmu.

(Slijedi).



„RASKOVANI“ God. I.

Sa beogradske čaršije.
R. — U svakoj parlamentarnoj i kultur

noj zemlji ima političkih borba, jer je ta potrebna 
u parlament inom životu, ali ta borba mora, da 
se drži nekojih granica, koje možemo nazvati 
granicama pristojnosti. Beogradskoj čaršiji to nije 
poznato, jer se političkim protivnicima baca naj
gorim blatom u lice, te na jedan banditski način 
iznose stvari iz privatnog života protivnika, a 
neda se niti mrtvima mira. Famozni Krsto Cicva- 
rić napao je u svom »Beogradskom dnevniku«, 
ženu Lj. Jovanovića i pokojnu ženu Stojana Pro- 
tića, da su prostitutkinje- To je proizvelo veliko 
negodovanje u svim našim trijeznijim političkim 
krugovima, jer da se iza tog napadaja vide prsti 
Pribičevića, a i sam Protic u svom »Radikalu« 
ga čini za to pisanje odgovornim. To je ponukalo 
i beogradske novinare, te su sazvali svoju skup
štinu i osudili takovo napadanje poliličkih protiv
nika. Stalno se tim pisanjem htjelo umanjiti dje
lovanje afere Pribičević Hercigonja, o kojoj je su
višno govoriti, jer će se na sudu pokazati istina. 
Ali u ovoj gesti se vidi sva moralna dekadenca 
kod današnjeg režima i kod onih koji taj režim 
provode ili zagovaraju.

U isto vrijeme, dok se provedi ovakova bez
obzirna kampanja proti protivnicima današnje 
»demokracije«, u prećanskim krajevima nastupaju 
i zauzimaju sve većeg maha naši fašisti — »borci 
s puškama« organizirani u »nacionalnoj omladini« 
i »narodnoj obrani« a plaćeni o današnje demo

Glad i komunalna politika.
Danas, u doba ekonomskog propadanja i so

cijalne razvratnosti, pitanje je materijalnog opstanka 
nesumnjivo najpreče. Ona latinska: „primum vivere, 
dein philosophari** obistinjuje se u ovim kritičnim 
danima u svojoj zgoljnoj realnosti i naivan je, da- 
bogme, svaki onaj, koji ne vidi, da je silna neman 
gladi već pridošla i k našim vratima, spravna svaki 
čas da započne svoju ubilačku igru.

Dok ovako život treperi u konstantnim trza
jima i gotovo u stadiju izdisanja, čini se, da se 
nitko ne miče, da nikomu nije stalo do saniranja 
teških ovih prilika. Niži slojevi naroda upravo oč i- 
javaju, činovnici rogobore i protestuju, trgovci i 
obrtnici izvikuju svoje rasulo; u jednu riječ čitavo 
se naše društvo nalazi u bolesnom stanju, kad je 
potrebna bezodvlačna pomoć.

Bilo bi. zbilja, nesavjesno i nepravedno bacati 
svu krivnju na ovu ili onu stranku zbog našeg 
ekonomskog neuspjeha. Nu, bilo bi bez sumnje 
nepravedno i nesavjesno opravdavali svakoga i 
svagdje, pogotovo onda, kad oni, koji vedre i 
oblače u ime „viših ciljeva i više politike" tangi
raju najvitalnije interese našeg m.rOda. Politika 
isisavanja dojadila je većina težaku i trgovcu, siro
mahu i bogatašu. Svaki tjedan, svaki mjesec: novi 
porezi, nove carine, nove takse i pristojbe. Svaki 
Ijedan, svaki mjesec: nove povišice na životne na
mirnice, veća skupoća, novi jadi i neprilike. I u 
ovoj utakmici nadbijanja države i društva, upravo 
je žalosno, da se u našoj upravnoj službi, u našoj 
regionalnoj i lokalnoj upravi povađaju ljudi za pri
mjerom onih, koji s dana u dan stvaraju nove na
mete, nove daće, misleći, da se na laj način čuva 
i učvršćuje država i narod.

Naše općine kao da se u tome nadmeću i 
kao da im nije poznala sva bijeda našeg naroda. 
Sa svih sirana čuju se tužaljke bijednog seljaka, 
koji upravo slenjc pod teretom neprestanog nari- 
vavanja sada ovog sada onog općinskog nameta. I 
dok je prirodno, da težaci sa sela, usljed pritiska 
sa strane općine, koja će im skoro i na zrak, sto 
ga uđišu, udarili namel, povisuju cijene svojim 
proizvodima, dotle je nepojmljivo, da naši uprav
nici m uviđaju, da takav postupak ne spesava 
općinski budžet, već ga naprotiv uništava.

Uzmimo na prinjer uvađanje poreza na po
slovni obrl. Od 1% podigao se on danas na 10%. 

kratske vlade. Zanimivo je o tome iznio »Slobo
dni Dom«. On je s dokazima iznio da je zagre
bačka sekcija »Narodne obrane«, primila od kr. 
zemaljske vlade u Zagrebu novaca u iznosu oko 
milijun kruna. Kr. n unjestnik Demetrović se na to 
požurio mršavom izjavom, u kojoj priznaje da je 
taj novac dan »Narodnoj obrani«, ali za pođpo- 
mag- nje istarskih izbjeglica. Zaista velikodušno 
djelo g- namjesnika! Ali jedno u tome je neshva
tljivo, a to je: zašto je taj novac dan »Narodnoj 
obrani!« Nikome nije poznato uopće tko je ta 
»Narodna obrana« i koja joj je svrha i kakovim 
se sredstvima služi za postignuće te svoje svrhe. 
Nasuprot, opstoji jedna javna institucija, koja nosi 
ime ,Jugoslavenska matica** čija je svrha sva
kome poznata, a ta je: briga za nas živalj izvan 
granica. Pak zašto onda g. namjesnik nije dao 
taj novac — ako je za to određen — ovoj jav
noj instituciji, nego nekakovoj mračnoj organiza
ciji, koja hoće da hoda ,,u krvi do koljena**? To 
bi trebalo, da razjasni g. namjesnik, ali to on 
stalno neće napraviti, jer to uopće ne može da 
razjasni. Dok se to ne razjasni mi imamo potpu
no pravo da vjerujemo : da ta organizacija stoji 
pod plaštem današnjeg režima, a iza akcije te 
organizacije, da stoji današnji cijeli režim sa po
licijom i žanđarmarijom. Svima je poznato da su 
akcije te organizacije sa ,,puškom u ruci**, ali 
neka ta gospoda upamte, da ako državni organi 
ne obrane ličnu slobodu, da će to svaki pojedi
nac, napraviti a onda će vrijediti ona narodna: 
„Tko mačem giblje od mača i pogiba*'. —

Naravno, usljed toga poskočiše cijene i životnim 
namirnicama i iko će da od toga strada nego li 
srednji i niži slojevi naroda. Najnoviji monstrum, 
uvađanjem takse na uvoz i izvoz, stvorila je ši
benska općina. 1 kako se čuje, Delegacija ministar
stva financija u Splitu, odobrila je zaključak opć. 
Upravitelja u svojstvu općinskog Vijeća od 29. 
oktobra 1921.. kojim se opć. Upraviteljstvo ovla
šćuje, da do 3. decembra 1922. pobire pristojbe 
na svu uvoznu i izvoznu robu u svom području, 
dakle, i na životne namirnice od 7a°/o prema fak
turi prodane ili kupljene robe.

Prema ovome i ovako sličnom postupku naših 
upravnih vlasti valja energično ustati. Mi znamo, 
da je danas nemoguće pokriti općinske izdatke iz 
zraka i da se na svaki način mora stvorili bar pri
bližno pokriće. Nu, s metodama, koje uništavaju 
niže slojeve, a srednje vode do očajanja usljed ra
stuće skupoće, nije moguće popraviti ovo^ jadno 
današnje slanje. Dobro je poznalo, da je šibenski 
opć. Upravitelj bio upozoren, uvađanjem gornjih 
lakša, na posljedice. koje će nastali i da je u 
svoje vrijeme bio pripravan doći u susret ukida
njem takse na životne namirnice, nu i tu je ostalo 
samo obećanje.

Evo, na ovakav način, požurivamo sami svoju 
ekonomsku propast. Veoma je lako krilikovati i iz
našati nevolje i jade i izražavali saučešće, nu, na 
vama je također upravnici, da. dok ste na upravi, 
potražile načina, kako da se najlakše izađe iz ove 
teške situacije, a ne, ko bajagi u interesu opć. 
budžeta, na svakom koraku uništavali narodnu 
privredu i ono još malo blagostanja.

Pismo iz Zagreba.
Prije Krista još je vrijedila u životu poslo

vica: oko za oko; zub za zub; glavu za glavu. 
Poslije toga je sam Krist u svojoj nauci poduča
vao praštanje : tko tebe kamenom, ti njega kru
hom. Cijela golotinja i potpuna ironija tih riječi 
pokazala se baš ovih dana od samih sljedbenika 
te nauke, a njihovu istinost je pokazao jedan 
Musliman — mučenik svoje ideje. — Izvršena je 
smrtna kazan na Aliji Alijagiću atentatoru Draš- 
kovićevom. Sakupljalo se svijeta pred sudbenim sto
lom. Policija puštala je one ko i su imali naro
čitu dozvolu. Iza 9 sati ulazi sudbeni senat, a 

malo iza toga mirnim i sigurnim ali žurnim kora
kom Alijagić u pratnji dvojice uzničkih stražara i 
dvojice detektiva. (Jd rodbine su prisutni samo 
stričević i 15-godišnji brat Alijagičev. Prcsjednik 
senata dr. Vaie saopčuje osuđeniku, da je potvr- 
djena od Ministaiskog Saveta smrtna osuda, te 
da će se ta sutra-dan i izvršiti. Na to Alija samo 
reče sasma mirnim glasom. »Znadem«. — Imama, 
(hodžu) odbija jer veli, da mu ne treba. Iza toga 
se žurno'diže i mirnim i sigurnim korakom izlazi, 
malim posmjehom na licu Kasnije ga u ćeliji po
sjećuje njegov odvjetnik dr. Politeo, te mu Alija! 
kazuje svoju oporuku t. j. želju, da mu se izaj 
smrti proda i sa ono malo gotovine št ■ ima, da 
se preda odboru za potpomaganje gladnih u Ru 
šiji. Iz te geste se vidi, da ga je do zadnjeg 
časa pratila ideja - pomoći bijednicima patnici I 
ma. Na večer je d<> deset sati boravio u njei 
govoj ćeliji branitelj, brat mu i drugovi. Alijagù 
se držao s. srna mirno i razgovarao većinom « 
indiferentnim stvarima, te iznosio svoje čvrst j 
vjerovanje u budućnost komunizma. 0 pomilovanj 
nije uopće govorio, jer se nije niti nadao, a o nali 
činu justificiranja, da li vješaajem ili streljanjeil 
rekao je: »Meni je svejedno«. Nešto prije šeslj 
sati u jutro ulazi u ćeliju krvnik, da ga odvedi 
na s.atište koje je bilo priređeno u dvorištu sudi 
beiiil; uza. Alijagić se sa srna mirno usta i oprosti 
se od svih prisutnih poljubcem. Pod rukom svoj 
branitelja ^stavio je ćeliju i brzim korakom iziša 
u dvorište Poslije nego je predsjednik iferšio ob ' 
čne formalnosti reče pojačanim glasom : »Krvnu < 
neka se izvrši pravda«! U tom času se Alijag 
oglasi: — Gospodine predsjedniče bili ja moga 
još nešto?

Dr. Vaić : »Možete, možete«.
Alijagić: »Ja bi htio, da s - s Vama oprostim! 
Predsjednik iznenađen i donekle smeten: 
— Molim.da se samnom oprostite. F 

ja Vam praštam. »Neka Vam je oprošteno«.
- 1 ja Vama g. predsjedniče!
Krvnik ga iza toga vodi k vješatima i brzij 

pokretima obavlja svoj posao Alijino tijelo i 
nije nit jednom tržnulo i nije se čuo nit jede 
uzdah ili ajmek. Oba liječnika konstatiraju smrt 
to sa pćujn predsjedniku. Tijelo je predano pol 
čiji, a onda odmah odvedeno u mrtvačnicu ce 
tralnog groblja. Cijeli dan brojni svijet posječiva 
je mrtvačnicu i polagao cvijeće na lijes siromah 
U 6 sati na večer bilo je po policiji ispražnjen 
cijelo groblje. Nitko nije imao pristup osim пем 
liko akademičara muslimana, koji su nosili na • 
mjenice lijes. U raku je bilo postavljeno cvijet 
pa Aliiini Akademičari su nad lijesom nabac 
zemlju. Iza pogreba na povratku u grad, došlo 
ponovno do nepotrebnog uredovanja policije, ovo 
prigom su ranjene tri osobe, a više nj ili je ua 
šeno. Neshvatljivo je uopće da se bajunetama ho 
uništiti jedna ideja a još više u ovOm momei 
gdje je svijet izdavao zadnju počast ne atentate 
već čovjeku mučeniku uništenomu 26.om go 
šnjem životu. Neshvatljivo je uopće pri cijeloj 1 
osudi držanje Ministarskog Savjeta, koji je vrše 
jednu Osvetu, a .ne pravdu potvrdio smrtnu kaz 
i time proleterima Jugoslavije stvoro-heroja i n 
čenika ; Alijagićeva mirna smrt je ovo potvrdi 
Njegov čin je bio bez mržnje, jer je uvijek ža 
p k. Dmško ića kao čovjeka, ali je pri tom m 
lio, da će pomoći proleterima Jugoslavije — 
lijunima bijednika, a on je otišao i u smrt I 
mržnje, otišao je prašta njem svakome. R

Tovarska trumbesa ne gredu na nebe 
Ovu Cresku nek si zadjenu za kalpak saslavlj 
vještice iz Prvić-Luke(?) u „Demokratu", opada' 
Vodičane, da su: šverceri, komuniste i boljševic
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Jalova reklama.
U zadnje vrijeme mjesna demokratska novina 

nadula se od pripovijedanja, kako se naš Šibenik 
širi i poljepšaje. Plokate se poploćuju. perivoj se 
uređuje, a ćak obrt i industrija procvjelaše, da je 
zbilja ovom mrtvom trgovačkom gradu osjcguran 
uspjeh i napredak.

Šibenčani dobro znadu, kuda vodi ovo mcla- 
nisanje. Oni znadu i jos kako, da nije nikako va 
sposobnost urediti perivoj i popločali plokate. Ta 
to je dužnost onih, koji upravljaju ovim gradom i 
bila bi uistinu sramota za sve građane, kad bi se i 
ove godine ostalo pri Ijetošnjoj prašini i nečistoći.

Jasno je međutim, da ovo demokratsko izvi- 
kivanje ima svoju pozadinu. Htjeli bi da kako 
tako poprave svoj stari poraz iz jemalve. Htjeli bi, 
da jednom gestom okupe opet oko sebe one, ko
jima su do jučer na sva usta govorili, da ne ispu
njaju svoje privatnopravne obveze. Nu jalov im je 
posao! Šibenski se je težak osvjeslio i uzdigao nad 
obično strančarsko opredjeljenje. Kaos, što su ga 
stvorili stanovita gospoda u ovome gradu, srozat 
će se jednog dana na njihova leđa i bit ćc im 
jednom jasno, da je narod s njima obračunao.

Vuk mjenja dlaku, ćudi — nikada!
(Svršetak).

Ivan Toma prikazao kaznenu tužbu proti 
predstojniku stanbenog ureda i proti starosti So
kola radi provale?! Može li se promisliti veće bezo- 
braznosti. Hoće li i dalje splitska vlada f dozvoliti 
da taj čovjek prkosi cijelome gradjanstvu bez raz
like političkog mišljenja, a na ogromnu šteti: Rabske 
obćine i na štetu samih državnih interesa'' Ivan 
Toma još i danas ne može zaboravili stare prija
telje lalijanaše pa uzimlje ih pod svoju zaštitu ko 
što suca Rubčića, koji za vreme okupacije šalje 
depeše Sonninu i Orlandu u kojima stajalo: „libe
rateci dalle unghie dei croati4. On danas daje općin
sko radnje ljudima koji su služili ko redari i detektivi 
pod talijanskom komandom, koji su zatvarali, tukli 
i tužili naše ljude ra usljed njihovih tužaba bili 
sudjeni na godine tamnice, a uzkraćuje našima. 
On je još danas u dopisivanju sa nekadašu.im vo- 
djom ovdašnjih talijanaša sada cavaliere della co
rona d’ Italia Dojmo Lauro Galzigna. A danas ruje 
proti Sokolu- 1 ovakog čovjeka naša vlada drži na 
upravi Rabske obćine!

Trgovački glasnik.
Na podnesak trg. obrt. Udruženja u Šibeniku 

Direkciji pošta i telegrafa, dobiva slijedeći odgovor:
Na podnesak od 16 II. pod br. 26/1922. u 

predmetu provoza paketa i ručujaka za sjevernu 
Dalmaciju preko Bakra, obavješćujem Vas, da se 
Vašoj zamolbi, premda je potpuno opravdana, ne 
mogu odazvali iz ovih razloga:

Prevoz pošle sa željezničke slanice do obale 
u Bakru obavlja se kolima, jer pošta nema potreb
nih automobila.

Odobreni krediti za prenos pošte u okviru 
dvanaeslina, potpuno su iscrpljeni, pa se uredji- 
vanju novih pošlohoda ne može pristupiti. Ambu
lantna pošta Zagreb- Bakar 24 ne podnosi daljnilf 
oblerećenja; uredjenje dalnje putujuće pošte nije 
provedeno, jer nema ni osoblja ni vagona.

Na Skrlievu i u Bakru nema potrebnih sMa- 
dišla.

Primjećujem konačno, da sam u tom pred
metu ministarstvu izveštaj podnio, pa će se nastu
pom boljih vremena i poštanski saobraćaj suvre
menom uredili.

Zagreb dne 25 veljače 1922.
Direkcija pošta i telegrafa

Udruženje Trgovaca Industrijalaca za sjev. 
Dalmaciju u Šibeniku. Dostavlja do znanja člano- 
vim, da društveni tajnik stoji na raspolaganje sva
kom članu u društvenim prostori jam ul. sv. Frane 
(prije Società Operaia) od 12 do 1 sai p. p- (izim 
nedjelje)

Nadalje Udruženje prima svake večeri brzo
javno Burzovni izvještaj koji stoji na ogled 
društv. čl. kao i stručnih listova i knjiga. Uprava.

Poštanske takse. Sa 1. aprila za pakete i 
novčano-vrednosne pošiljke, kada su upakovani u 
vidu paketa naplaćuje se taksa po težini i po 
vrednosli. — a) po težini: do 5 kg. Din 8 od 5 
do 10 kg. Din. 20, od 10 do 15 kg. Din. 30. od 15 
do 20 kg. Din 40: b) po vrednosli: do 100 Din. 1 
Din., od 100 do 500 Din. 2 Din . od 500 do 1000 
Din. 5 Din . od 1000 do 5000 Din. 10 Din., a od 
5000 dinara pa više, na svaku hiljadu ili dio ove 
vrednosli još po I dinar.

Najveća težina ovih pošiljaka utvrdjuje se na 
20 kg., a vrednost je neograničena.

Daća, tlaka, porez. Na litru pelrolja Dinar, a 
100 kutijica palila, žigica 8 Dinara.

Radnički raboš.
Po najnovijim vijestima, koje smo primili iz 

Siverića, čini se, da se je radničko pitanje počelo 
micati sa mrtve tačke. Nadležni, upozoreni zbog 
neprestanih lamentacija, koja sadrže u sebi bolni 
krik ispaćene radničke duše, napokon se odlučiše, 
da se na licu mjesta osvjedoče o patnjama našeg 
radnika u siveričkom rudniku.

Međutim, zla je sreća htjela, d.; je u Siverić 
došao rudarski savj. Igor Čepulić, koji, kako do 
sada izgleda, nema osobite volje, da konačno uredi 
radničko pitanje. On, naime, valjda po uputama 
direkcije „Monte Promina“, pozivlje k sebi gotovo 
isključivo one radnike, s kojima po svom ćeifu 
gospodare inžinjcr W mko i njegova braća, pa će, 
štono riječ, istući pa povuci, doći g. Čepulić do 
zaključka, kako zbilja u siveričkom rudniku vlada 
uzoran red i humani postupak. Ajme ti se našim 
radnicima, ako ii g. Čepulić ne otvori bolje oči.

Dok ovo bilježimo i s radošću konstalujemo, 
da se je ipak s nadležne strane posvetilo barem 
nešto pažnje radničkom pitanju, čije interese naj
energičnije zastupamo, upozorit nam je g. Ćepulića, 
da sa objektivnim posmatranjem i sa onom „neka 
se čuje i drugo zvono4 obrati osobitu pažnju, kad 
je već na licu mjesta, ovom pitanju radnika, a ne 
bi pogriješio, kad bi i od direktora našeg lista ili 
njegovih suradnika, koji su dobro informirani u 
prilike i ljude siveričkog rudnika, zatražio upe 
koje bi ga zaista dovele na ispravni put prosu
đivanja. Mi ćemo nestrp jivo sačekati vijesti o ie- 
zullatu inspekcije g. C.epulića i ne bude li kritičkim 
nožem odmjerio zlo od dobra i uveo red, nastavit 
ćemo, da i dalje napadamo korupciju, braneći in
terese našeg radnika.

Da vidimo!

Vijesti.
Našim pređbrojnicima i predplatnicima. Pri

mit ćele ček: obnovile i plalile list, ako će biti 
dugovječan. I ako na čeku označene krune i filiri, 
svota koju pošaljete znači toliko Dinara i toliko 
Dinara morate impostirati. jer u glavi čeka stoji: 
„Svota izražena u Dinarima4.

Utopljenici. Javljaju nam da se u Rogoznici 
utopio jedan Rus od pogranične straže, jedno diete 
i jedna žena; da se buka prevenuta.

Šta svega vidia se na pazaru. Jučer opa- 
zismo na „Zelenom Tigu4 prodavati crkveni .,ta- 
bernakul:“ jednom služio za kuću božju, a unapred 
— golubinjak. Ne mojmo ljudi ovako.

Jeli moguće? Po gradu se ćuka da okružni 
sud nije obskrbljen, a da i nemisli biti, potrebitom 
svotom novca za uzdržavanje uznika, plaćanja 
svjedoka; da je zapao u dug za uzdržavanje i iz
branu od par stotina hiljada kruna; potom: da pro
stoj! odpust svijuh pritvorenih zločinaca. Na što 
smo spali !

Vokahm-insirumentahii koncerat. Glazbena 
sekcija mjesnog „Sokolskog društva4 priredjuje u 
subotu (na Blagovijest) u 20.30 sali veliki koncerat 
muškog zbora i orhestra. Koncerat će se obdržati 
u „Kino Tesla4.

Da počasti uspomenu pk. Šime Sunara, da
rovao je g. Marko Protega K 80— u fond „Udru
ženja trgovaca, industrijalaca i obrtnika za sjevernu 
Dalmaciju4. Uprava zahvaljuje.

Zabava školske djece u Vodicama obdržat 
će se doj. subote u 19 salih.

Framasunska pomoć ili pomoć državi. Dr. 
Krstelj, zaštitnik fašista Dalmacije, došao je na 
originalnu misao. Odlučio je, po zaključku mini
starskoga savjeta, da pozove zastupnike svih konfe
sija, da jedinstvenu molitvu slože za pomoć državi. 
Kad bude tekst molitvo gotov, dr. Krstelj će pod
nijeti skupštini predlog zakonske osnove i skupština 
ima da prihvati molitvu kao državnu. Bit će sva
kako jedna od najzanimljivijih rasprava u skup
štini, kad će piavoslavni, katolički i mu .imanski 
predstavnici govorit riječi, koje će i gošpod Bog 
imati poslušati kao zakon. Nadamo se, da će taj 
zakon bili što ј.;Ни donesen. Ali preporučamo. da 
se metne i jedna ustanova po zakonu o bezbed- 
nosti, ako gospodin Bog ne bi htio poslušati mo
litve, koje su mu framasuni izmislili, da ga prisile 
na zaštitu države od gluposti ministarske. („Hrvat4).

Požar u Zagrebu uništio zgradu Prve Hrvat
ske Štedionice. Sleta nikakova, i ako se broji na 
desetke miliona, jer bilo sve osjegurano.

Nove tvornice u Murteru radi se: da se osnuju 
u sapunu i konservi riba.

Zdravstveni odnošaji u benkovačkom okružju. 
Španjolka, šta li, pomlati ko granom. Imade patri- 
jakalnih obitelji 10 15—20—25 u kući, skoro leže 
svi- Lječnika ni za liek, a ipak ih imade 2 u Ben
kovcu i jedna ruskinja u Obrovcu. Jest, vi „vedri- 
telji4, naš nevini i proslodušni puk držite za blašće. 
Ali i „blašćeta4 sjetite se barem svako 15 dana. 
Izašaljite svog lječnika, zdravstvenika. Nu za vas 
je dosta da vam seljak dnevno Krunam i Dinarima 
brabonja, a mala vas je briga, ako će ga i vrag 
odnijeti.

Austrijski žandar državotvorac eshaezije. U 
Tiesnome obć. uprav, oružnik Gjelpi. Protiv nje
gova imenovanja podigla se kuka i motika: Murter, 
Betina, Tiesno i Zlosela. A danas? Aprovizacija je 
aprovizacija. Ono nešto kukuruza povjerio raznim 
glavarima, osim Murtera, da raspačavaju. Dolazi 
mu glavar Plesić. i ja sam tu, zašlo meni za Murter 
ne povjerile kao glavaru.

- Tebi?! Za razorne elemente nema mjesta, 
гчт;: povjerenja; — vele da se izrazio.

Bicdna Shs. Hoćeš da te austrijske bajonete 
podržavaju. Ali: tko ne će brata za brata, hoće 
tudjinca za gospodara.

Spalatrinada petrada svijuh barađa. Stano
vita gospodja odlučila u posjete rodu u Beograd. 
Treba ponjeti sobom milošće. Oblazila zlatarije. 
Zapelo joj oko o jedan „borsin4 u izlogu. Uljeze, 
da oogadja. Preskupo.

— Ób. ne milostiva, vaš gosp. suprug uprav 
jučer nudjao nam koliko mi danas od vas tražimo.

— Dobro, dobro; danas sutra, povratit ću se.
Izišla, stalna kad muž kupuje, da ne treba 

njoj trošili.
Za ručkom, večerom, pa i sutra dan muči 

ona, a i muž.
Treći dan odlučila se i ponovno i zlatara. 

Sa izloga nestalo „boršina4 Udje.
Molim onaj prekojučerašnji „bor hi".
Žalimo, nemoguće, milostiva. J. dinog što 

imali, jučer vaš gospodin kupio.
- Ništa / tu. . . .

Četvrti dan „boršin4 resio ruku stanovite — 
svjetske dvo icžne krave.

Das geschicht in besseren Heusern.. ■ ■
Jadno stanje ravnih kotara a i Bukovice. 

Usljed pofedice usjevi propali, mora se preorati i 
ponovno zasijati. Kozj c sve skoro izjalovila se; 
ovce se janje, ali kržljavo; usljed slabe piće, po- 
crkat -'e. Veliki zub gdje gdje lipsava, a perad 
napala — pipitula. pa ih dnevno nestaje Do sada 
jedina im nada bajame: ocvalale i moi ilo bi bili 
obilnog !. Јм. Nu čovjek odredi a bog r-zp 1 ■ li.

J i će nam gora žalost biti koju c nam 
Jurjev dan đoniti.

Zemljoradnici pr. nedjelje obdrža i sastanak 
u Jagodnji i Polači. Zbor zboruje Dr. Medveš. Is
palo mu po onoj zli bil jezi mrke kukuljice.

Na Balkanu smo, pa nije se čuditi ničemu 
Ako je iitinita. teška je. Pr. s Jmice svi opozicionahd 
listovi da su bili žaplienjem r izbucani, slrankam 
ne uručeni. Molimo pošt. ин-З Benkovca za razja
šnjenje: da li je do kola ili do volova?

t Tofani činovnik „Monte Promina4 pr. uto
rak u 21 preselio se s ovog svijeta na onaj 
Žaiimo, jer smo se morali ogledali na Sudu. On je 
popio svoju; mi ćemo nasu ; a svaki će svoju. Ovo 
nas ne minu Vječni mu pokoj!
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Uskrsna okružnica Jug. Matice.
Upravama, nastavnicima i Školskoj omladini !

„Jugoslavenska Matica", glavna podružnica u 
Splitu, kao jedino kulturno-ekonomsko udruženje, 
koje ima da se brine za patnički i neoslobođjeni 
dio našeg naroda, koji čami pod ropstvom svirepog 
Talijana i koji je podvrgnut najstrašnijim fizičkim 
i moralnim patnjama sà strane službene i nesluž
bene Italije, primorana je, da se ponovno obrati 
na Vas kao prvi stalež, koji je uvijek stajao i stoji 
na braniku narodnih pravica.

Pomoću Vašom i Vama povjerene Vam škol
ske omladine, Jugoslavenska je Màlica mogla, da 
dosada izvrši najveći dio svojih zadataka, da ublaži 
mnoge fizičke i moralne boli naše zarobljene braće.

Ona je Vašom dosadanjom pomoću tekom ove 
godine u mnogoćem nadomjestila ono, što braći 
ugrabiše Talijani. Nu s ovim je izvršen tekar jedan 
mali dio onoga, što „Jugoslavenska Matica“ mora 
da učini na putu do svog konačnog cilja, l. j. do 
potpunog oslobodjenja čitavog našeg naroda.

Stoga se obraćamo na Vas s najtoplijom mol
bom, da u zajednici s Vašom školskom omladinom 
ponovno poradile oko što većeg uspjeha ,..Jugosla
venske Matice", te Vam u tom pogledu predla
žemo ovo:

Siromašnoj dječici u otrgnutim nam krajevima 
želimo pripraviti Uskrsni dar. Mjesto novčanih do
prinosa, koje je obično teško sakupljali kod školske 
djece mogla bi se za Uskrs sakupljali jaja, čiji bi 
utržak donio izdašnu pomoč našoj bijednoj zarob
ljenoj sirotinji.

Svaki učenik i učenica srednjih, gradjanskih i 
pučkih škola neka daruju svojoj sestrici i svome 
bratu u neoslobodjenim krajevima po jedno Uskrsno 
jaje (sirovo).

U mjestima, gdje postoje podružnice „Jugo
slavenske Matice" neka se sakupljena jaja predadu 
njezinoj upravi i ona će ih prodavali zgodnim na
činom na tržištu uz cijenu od 1 dinara po komad, 
a gdje nema podružnice uprave će škola same 
prodati na isti način i uz istu cijenu. Na prvom 
mjestu jaja će se prodavati pučkim kuhinjama i 
humanitarnim ustanovama za prehranu siromaha a 
ostatak siromašnim obiteljima.

Molimo sve uprave, da nam pošalju tačni 
spisak sakupljenih jaja.

Uz najsrdačniju zahvalu bratski Vàs pozdrav
ljamo

Tajnik: za predsjednika:
prof. Silvije Alfirević Dr. Vjekoslav Lavš

Mali Oglasnik SVi,kipet Sve se pismene ponude šalju na
upravu lista „RASKOVANI

g Jedala, kašike, noževe, 
škare.

te čitavu nožarsku i ga 
ianlerij.sk u robu razašuja 
na veliko i na malo po 
čudovito niskim cijenama 
veletrgovina i razašiljena
II. STERMECKI - CELJE 

br. 372, Slovenija.
Zahtjevajte cijenik sa sli

kama. Sta nije po godu zamjeni se ili povrati novac.

Vagon hrastovi drva
daju. Tko želi kupiti nek se obrati Niki Babun pok. Josc - 
Tribunj 112.

ŠIVAĆIH STROJEVA ŠIVAĆIH IGHČ.H
" - • NAKHADNIH DJELOVH

MAŠIHSKOG ULJA - u...

Novo osnovano 
transportno i otpremničke poduzeće

A. KUVAČ1Ć
, - BAKAR -

preuzima
svakovrsnu robu za otpremu i uskladi- 
štenje. - Vlastita prevozna sredstva i ma- ' 
gaze. Izvršuje sve naloge brzo i najku- 

lantnije.
Ispostava : Stanica Bakar

Brzojavi: Kuvačić - Bakar.

Pošta.
Djede. Mi tvoj „Memorandum" objelodamsmo, istina 

malo oklaštren, uz opaske; jer i maslo je začina, al mu se 
hoće načina. Sad ćeš nas skoro ti uzeti i u sprdnju. A evo zti 
što. Poslao si nam popratno pismo, označujuć da tebi i sta
novitim prijateljima tvojim pošljemo brojeve našeg lista. 
Nego, naše je pravilo: netom se nešto primi pročitati po
pratno pismo pa s njim na lomaču, Tako se i dogodilo; ni ti, 
ni tvoji znanci nieste ikakova broja primili. Ovliko ti na 
znanje i ravnanje. Hoćeš li si dali znak života, mi te mo
limo: ne ćeš li — mi i volimo.

Pmffaie brod na motor đug24noge 
Г sUUwJE лК 7 tona, i jedan „kuter“ na 
motor bez jedara. Obratiti se:

Toma SeKso - Šibenik.

VELIKI USPJEH VELIKI US JEH
Kod kupnje, prodaje ili zakupa nekretnina 

NOVO USTANOVLJENA

Reklama i Posrednička Agencija »Uspjeh1*
ŠIBENIK Gopodski trg 13 

Prima na prodaju, kupnju i zakup 
Razne trgovine, Gostione, kavane, kuće, 
podkućnice, lokale, vinograde, posjede,

VELIKI USPJEH

velika imanje kulje i l. d.
ponude izvršuje na opće zadovoljstvo 

Za što veću ponudu preporuća se

Reklama i posrednička Agencija „Uspjeh11
VELIKI USPJEH

KNJIŽARA I PAP5RNICA —

FILIP BABIĆ
: ŠIBENIK

benik i sjevernu Dalmaciju

ŠIBENIK

Izvrstna kuhinja.
Cijene umjerene.

ra

NA SVAKOJ JE MAŠINI NAZNAČENA 
CIJENA USTANOVLJENA ZA CIJELU 

JUGOSLAVIJU

Hi

Ukusno !

S—52

ta
M20-52

Juričev i Kešić - Bakar

PRODAJE UZ GOTOV NOVAC 
I OBROČNU OTPLATU —

SKLADIŠTE - ŠIBENIK
GLAVNA ULICA 

ZASTUPNIK

ANTE FRUži

MATE PRGIN

Veliki izbor šešira domaćih

tvornica sagova i rukotvorine.

JOSIP DREZGA - ŠIBENIK 
Brzojavi: DREZGA ŠIBENIK.

Telefon inter. 38.

VELIKA PRODAJA u .žitaricama i 
kolonijalima

Prodaja : Šećera, Kave, Pirinča. Sa
puna, Gradjevnog materijala, Nafte, 

Benzina, Mašinskog ulja.

Sve uz cijene konkurencije.

AUTOGARAGE.
Narudžbe se obavljaju sa vlastitim 

prevoznim sredstvima : 
motornim ladjama po moru, teretnim 

automobilima po suhu.

Export vina, ulja i rakije na veliko.

Glavno zastupstvo za Dalmaciju tvor
nice likera Ivana Jelića u Šibeniku.

Potpuno skladište knjiga na našem i 
stranim jezicima

Tvorničko skladište papira uz najeftinije 
cijene.

Sav pribor za urede, općine i škole —

Skladište školskih knjiga, i Kr. 
Zemaljske Naklade u Zagrebu.

Prima predplate na 
STRUČNE I PERIODIČNE ČASOPISE 

svakog jezika i struke.

MUZIKALIJE SVAKE VRSTI.
ZAHTJEVAJTE CIJENIKE PAPIRA I POPIS 
KNJIGA------------------CIJENIK ZA UREDE.
-52

Solidno !
I SI

Jeftino! I
I Cl

Zastupstvo i esklusivna prodaja cipela L
Zagrebačke tvornice cipela d. d. za Ši- |4

SREĆKO BOGIC ŠIBENIK lp
Glavna ulica 44

En groš et en detail.

BRANO HOTEL KRKA

Kafana prvog reda.
Svako večer gospojinski koncerat.

Tačna poslužba.

PAPIRNICA I KNJIŽARA

J. GR1MANI - ŠIBENIK
Papir, knjige, školski risaći i pisaći predmeti. 

Uljene i acquarci boje, crnila i tuša u svim bo
jam svjetske tvornice GQnther Wagner. 

Muzikalije, slike, okviri i ostali luxus-predmeti. 
Vrpce i pribor za pisaći stroj cyklostyij papir i 

crnilo.

ianlerij.sk

